w poprzednim odcinku zostala o-
moéwicna mechaniczna konstrukcja
pieca. W nastepnym etapie naszej
pracy wykonamy instalacje grzejng.
Poniewaz piec musi spelniaé okre-
Slone warunki, zachodzi oczywista
koniecznos§¢ odpowiedniego dobra-
nia spirali grzejnych. Podanie okre-
Slonego typu spirali nie rozwigzuje
sprawy, poniewaz kaidy z nas ma
okreSlone mozliwosci materiatowe,
a zaopatrzenie sklepéw nie jest
réwnomierne i nie mamy gwarancji,
ze otrzymamy Zgdang spiralg. Tabe-
1> Ii II podajg duzo wiecej parame-
tréw uzywanego najczeSciej mate-
rialu oporowego, jakim jest kantal,
niz potrzebne jest to do wyliczenia
elementéw grzejnych pieca.

Najczeéciej uzywanym materia-
lem na grzejniki oporowe jest kan-
tal (ferrochrcmal, skiad chem. Fe,
Cr, Al, Co), kitdéry jest produkowa-
i:y w trzech gatunkach (patrz tabe-
al).

W naszym piecu, chege stapiaé me-
tale kolorowe, musimy osiggnaé mi-
nimum temperaturg 1200 stop. C. W
zwigzku z tym, jak wynika z tabeli
I, do naszych celéw najlepiej nadaje
sie kantal z gatunku Al lub z gatun-
ku A. Piec, jaki budujemy, powinien
mie¢ moc przynajmniej 3000 W, przy
zasilaniu napieciem 220 V. Zamiast
jednej spirali o mocy 3000 W wyko-
namy trzy spirale o mocy po 1000 W
kazda. Najpierw musimy dowiedziet
sie, o jakim natezeniu p{rqd bedzie

pobierala nasza spirala. W tym celu
musimy przeprowadzié nastepujgce
P

dzialanie: I= — ,I" oznacza po-
U

szukiwans przez nas nateZenie prag-
du w amperach, ,P” oznacza moc
spirali w watach, ,,U” napigcie za-
silajgce.

P 1000

A wiee; I=—=
U 220

Po przeprowadzeniu tego dziatania
wiemy, Ze nasza spirala przy na-
grzaniu sie do temperatury 1200°C
bedzie pobierala prad o natezeniu
ckolo 4,5 A, Majac natezenie pradu
i Zadang temperature spirali, wy-
starczy spojrzeé na tabele drugg i
w rubryce 1200° C wyszukaé najbar-
dziej zblizone do wyniku nateZenie
pradu, W naszym przypadku jest to
natezenie 4,36 A. Do wykonania na-
szej spirali potrzebny jest kantal
o @ 0,3 mm.

Wiemy z tabeli 11, Ze op6r jednego
metra kantalu o ¢ 0,3 mm w tempe-
raturze 20° C = 19,66 Q/m. Znamy o-
pornos¢ w temperaturze 20° C, a na-
sza spirala pracuje w temperaturze
1200°C, W zwigzku z tym siegnijmy
ponownie dg tabeli I, z ktérej wyni-
ka, ze wzgledny przyrost opornofei
na 1000° C wynosi dla kantalu A 5%.
Wiemy, ze kantal w miare ogrzewa-
nia zwieksza swoja oporno§é o 5%-.
Powstaje pytanie: ile wzrosnie opor-
no$¢ w naszym przypadku? Na to

~45 A,

TABELA I
Wiadelwodel ré#nych gatunkéw kantalun

Wzgledny

Najwyzsza

Opornodé przyrost Temperatura dopuszezalna
CGatunek wiasciwa opornodcl topnienia temperatura
mm? na 1000°C °C robocza
w Y °C
Kantal D 1,35 1400 1150
Kantal A 1,39 1500 1300
Kantal Al_ 1,45 1600 1350



TABELA 17

Ealetnod dru
— e bl

ed-
Sred Natezenie prgdu w amperach Oﬂwﬂ?
drutu jedueg:
W mm metra

200°C | 400°C | 600°C | 800°C | 1000°C | 1200°C | 1300°C

08 241 4,88 150 104 138 174 195 2,767
0,7 2,02 408 B28 B,67 114 14,3 18,1 3,612
06 1,63 3,30 5,07 6,06 926 118 130 4,018
05 127 2,57 3,95 5,49 7,18 897 10,0 7,079
04 0845 192 2,95 4,10 5,20 660 732 11,06
03 0840 139 g0z 270 3 436 4,08 19,68
02 0361 0743 1,12 1,55 198 244 2m 4475
01 0132 0311 0ATE 0681 O08M 103 1,14 1770

pytanie znajdziemy odpowiedi prze-
prowadzajge mastepujgce dzialanie:

1180
B —— = 50 (11807 = 1200° —20%)
1000

W dzialaniu tym 6 — to wrrost
opornofici przy 1000°C, 1180 to
wzrost temperatury w naszym przy-
padku, a 1000 — to temperatura, w
jakiej wzrofnie opornoéé kantalu o
5%. Wykonujge to drinlanie dowie-
my sie, 3 W nasrym prrypadeg
opornadé kantalu przy temperaturza
1200° C werodnie o 59%. Znajge
wzrost opornoéci mozemy wyliczyé
potrzebny nam opornoé¢ dla 1 m
drutu,

W tym celu wykonamy nastepuig-
ce dzislonie:

19,66« 69
100

Z rachunku tego wynika, ze opor-
tmpﬂruhl mlm 1::Fom e prl?
: wynosila

20 818 ¥4 cmbw,. Oczywiice, nle jest
nam polrzebna nd tak duis dokimd-
nobt, wystarcry, lefll nasz wynlk
zaokraglimy do 21 oméw mna 1 m.
Znajge gpornoét jednego metra, mo-

19,88 + = 2081984

B4

temy Smialo wyliczyé oporncéé ca-
lego drutu, Musimy wykonaé naste-
pujgce dzialanie:
U g !
B=—=—=0§10
1 42

Z rechmoicy wynles, fe callowila
potrzebna opornoéé spirali z kantalu
powinna wynosié okolo 52 omoéw.

Oporno$t spirali w temperaturze
1300°C  podzielimy przez opornodé
1 melrz druln § otrzymamy disgoét

52
i‘lﬁllt—z‘-“lﬁm..'ﬂlk.mdq

wykonania jedne] spirali potrzebny
nam jest drut diugoéci 2,5 m.

Priygolowane spirmle wriggamy
do kenalikéw w szamotkach, Naleiy
je tak ulofyé, aby kofcdwii znal-
dowaly sie w dolne] ezedcl obudowy.
Na koficébwki spiral musimy zalozyt
koraliki szamotowe, co zabezpieczy
je przed zwarciem,

W mnastepnym odeinky ombwimy
sposbb wyleonania lzolacjl termice-
nej pieca, spostb wykonania poly-
czefi, moniat pleea oraz warunki je-
g0 ekuploatacil,

Piotr Gaslorowskl



